#### 2023年2月1日 星期三 大 季良

# 通脹與禽流感夾擊 多國鬧蛋荒

## 日本蛋價創30年新高 美國走私量激增

【大公報訊】綜合《紐約時報》、 《衛報》報道:隨着禽流感疫情的蔓 延,多國雞蛋供應陷人短缺、價格高企 的窘境。日本去年10月踏入禽流感爆發 季節,料持續到今年5月。除了雞 蛋供應不足,連同雞蛋製造的商 品也被迫停止售賣。美國亦推出 「雞蛋限購令」,每人每次最多 只能購買24枚雞蛋。有美國民眾 因為無法承受昂貴的蛋價而從墨西 哥走私雞蛋。此外,新西蘭因為「禁 止籠養雞隻 | 法令的實施同樣面臨「雞 蛋荒 | 。

隨着禽流感的蔓延,雞蛋短缺問題在許多 國家繼續惡化。日本大型雞蛋販售公司「JA全 農雞蛋|表示,具有雞蛋批發價格參考價值的 東京地區M號雞蛋,目前的每公斤價格已經升 至305日圓(約18港元),比一年前翻了一 倍,成為1993年開始統計以來的最高價格。

#### 日便利店停售部分商品

雞蛋價格的上升亦連帶推高採用雞蛋的食 物售價。日本連鎖便利店7-11周二更宣布,將 停售部分使用雞蛋的商品。據悉,日本本季已 撲殺或將撲殺的蛋雞數高達1141萬隻,佔全國 總飼育雞隻數約8%。

儘管日本每年12月對雞蛋需求量高,而且 價格也有上升的趨勢,但到了隔年的1月,蛋價 就會回穩。如今面對各地禽流感疫情的蔓延, 日本亦只能不斷地撲殺蛋雞,加劇了當前日本 雞蛋供應量的緊張程度,成為推高蛋價的主 要原因之一。

#### 美國從墨西哥走私雞蛋

美國同樣面臨有史以來最嚴 重的禽流感疫情。過去一 年,為了控制病毒,撲殺 了5800萬隻染疫禽 類,其中有超過 4300 萬 隻 是 蛋雞。美 月份蛋價,更從一年前每打價格為1.72美元 (約13.4港元)直接漲到如今的3.59美元(約 28港元),使得民眾們叫苦不迭。

▲ 美 國 雞 蛋

價格飆升。 網絡圖片

有美國民眾因難以負擔高昂蛋價而從鄰國 墨西哥走私雞蛋和家禽入境。官方數據顯示, 美國海關與邊境保護局去年第四季度查獲的雞 蛋和家禽類產品走私數量激增了108%。據 悉,部分地區高達8美元(約63港元)的雞蛋 在墨西哥卻不到3美元(約25港元)。

#### 紐雞蛋供應缺口達40萬

據報道,新西蘭原本有約300萬隻母雞供 商業產蛋。但從今年1月1日起,新西蘭正式實 施「禁止籠養雞隻|法令,只能使用稀疏分 散的雞籠或散養母雞,造成新西蘭雞蛋出 現短缺。據調查,75%以上的新西蘭養 雞戶在法令實施後不得不停產。

目前,新西蘭的產蛋雞總數已 降至不足250萬隻,超市貨架上 空空如也。新西蘭家禽業協會1 月27日表示,目前新西蘭約有 40萬枚雞蛋的供應缺口,短 缺情況或需數月才能解決。

據悉,該禁令是基於動 物福利組織的要求而頒布 的。早在1992年,瑞士就 成為首個禁止使用層架式 雞籠的國家,包括英國在 内的部分歐洲國家也在 2012年實施該禁令。



日本雞蛋價格走勢 (單位:日圓/公斤)

來源:JA全農雞蛋公司

#### 各國近期禽流感情況

• 美國遭遇前所未有的嚴重禽流感疫情 從去年到今年1月25日為止,全美已有 5800萬隻禽類感染禽流感。

● 從去年10月下旬到今年1月3日,日本23個道縣的 養雞場累計報告禽流感疫情54起,為有紀錄以來 報告數量最多的禽流感流行季,估計有1000萬隻 禽鳥被撲殺。

韓國: 🗔

從去年到今年1月3日,韓國全國多地近日接連發 生高致病性禽

流感,已撲殺 逾3000萬隻家

大公報整理

▶今年1月,日本一家養雞場的工作人員進行撲殺清場與消毒 網絡圖片

## 波音747正式停產 【 大公報訊 】綜合法新社、美聯社報道:

縱橫天際逾50年

美國飛機製造商波音於1月31日交付最後一架 747飛機後,將正式停產這款有「空中女王」 之稱的大型雙引擎噴射機。作為民航史上最重 要機型之一,747飛機在過去50多年是最暢銷 的機型,跨太平洋的旅程幾乎由747包辦。

當地星期二的下午,幾千名現任和前任員 工將聚集在波音位於華盛頓州埃弗雷特的工 廠,參與向阿特拉斯航空交付波音747-8貨機 的儀式和歡送會。據悉,現有的747機隊主要 作為貨機,預料幾十年後才會完全退役。

波音 747 又稱為珍寶客機(Jumbo Jet),有「空中女王 | 之稱,是全世界首款量 產的寬體民航飛機,載客量可達350至400人。 自1969年的巴黎航展上亮相後,波音747憑藉 機艙寬闊、航程長和能源效率高等眾多優勢, 令飛機出行變得大眾化,對民航業發展貢獻良 多,被形容是「打開了世界的大門」。美國總 統的專用客機 「空軍一號」也是採用 747機型。

中巴士A350等機型取代。

波音迄今共製造1574架747飛機, 波音於2020年7月宣布將停產所有747系列 飛機。隨着飛機科技發展和疫情的衝擊,747 機型已逐漸被更省油的波音777,還有法國空

▲1月10日,波音交付的最後一架747飛機完成 試飛工作

## 5萬年一遇彗星飛掠地球 肉眼可觀測

【大公報訊】綜合路透社、《衛報》報道: 一顆去年新發現的彗星將飛掠地球,於2月1日通 過近地點。這顆彗星5萬年來首見,民眾屆時或可 用肉眼直接觀測。民眾可在光害影響較少的環境 下,在北斗七星、北極星等亮星搜尋這顆彗星。

這顆彗星編號為C/2022 E3,去年3月由茲威 基瞬態研究設施首次觀測發現。它將於2月1日通

過近地點,若觀測 條件良好,肉眼或 清晰可見。

▲美國爆發有史以來最 嚴重的禽流感疫情

網絡圖片

它掠過地球的 距離約達4250萬公 里。天文學家估計 它上次掠過地球是 5萬年前,當時地 球還處於舊石器時

美國加州理工 學院物理學教授、 茲威基瞬態研究設 施研究員普林斯 說,這顆彗星「離

地球最近時會最明亮|,下一次造訪太陽系內部 預計在5萬年後。美國太空總署(NASA)打算用 韋布空間望遠鏡觀測這顆彗星,探究太陽系形成 的線索。

彗星又稱掃把星,由岩石、冰和塵埃的固體 核心組成,外面覆蓋一層更多冰和塵埃構成的薄 薄氣體,即彗髮。彗星接近太陽時會融化,釋

> 出一股氣體和塵 埃,形成一條向後 拖長的霧狀尾巴。 C/2022 E3彗星散 發出的翡翠綠色正 是其彗髮內的碳基 分子在日光照射下 呈現的結果。

相比上一顆於 2020年7月飛經地 球且肉眼可見的 「新智彗星|,這顆 彗星體積小得 多,距離地球會 更近。

### 火星「熊出沒」NASA拍下神奇隕石坑照

【大公報訊】據CNN報道:美國太空總署 (NASA)近日公布的一張2022年12月12日拍 攝的火星表面照片,而這張照片裏的火星表面 因酷似巨大的「熊臉」而引起關注。

NASA於1月25日公布了這張由火星勘測軌 道飛行器(MRO)搭載的高分辨率成像科學設 備(HiRise)在火星上方大約251公里處拍攝 的照片。專家表示,「熊臉」的輪廓是一個圓 形斷裂帶,「眼睛」是兩個大小相近的隕石 坑,「熊鼻子」和微笑嘴型則是一座V形塌陷 結構的小山丘。

目前,科學家無法確定這片區域的火星地 層構成。但亞利桑那大學科研團隊在一篇文章 中指出,「圓形斷裂帶可能是因為沉積物在隕 石撞擊坑的位置沉降所形成的,凸出的鼻子也 許是火山或是泥漿噴口,沉積物可能是熔岩或 泥漿流。|

有其他網友留言稱,它的形狀更像憤怒的 小鳥或狗頭表情包(Doge)等。這張「熊臉| 也讓人想起去年10月NASA太空天文台公布的 太陽表面照片,形成原因是在紫外線照射下, 太陽表面的暗斑形似「微笑太陽」。

據悉,NASA在2005年發射火星勘測軌道 飛行器,以拍攝照片的方式增進對火星地形的 了解,為未來航天器着陸的地點提供幫助。



臉」的火星表 表 布



▲彗星C/2022 E3(ZTF)將於2月1日最接近地球,可用 肉眼觀察。 路透社